

## Определяющие факторы уровня жизни населения Алтайского края

Гулякина Ирина Александровна

аспирант

Алтайский государственный университет, Барнаул, Россия

E-mail: [alex-17b@ab.ru](mailto:alex-17b@ab.ru)

В современных условиях актуальной проблемой является дифференциация и существенное отставание уровня жизни населения в ряде регионов Российской Федерации от среднего по стране. Увеличивающееся, по результатам исследований специалистов Всероссийского Центра Уровня Жизни, отставание десятка регионов серьезно тормозит социально-экономическое развитие страны.

Дифференциация между субъектами Федерации остается неприемлемо большой. Разрыв между территориями по покупательной способности денежных доходов граждан составляет 8,7 раза; по удельному весу населения, живущего за чертой бедности, - 11,2 раза; по показателям валового внутреннего продукта в расчете на душу населения - в 77 раз [2].

Показатель «численность населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума» широко используется для определения «черты» бедности. По данным ВЦУЖ, Алтайский край по этому показателю является регионом-аутсайдером: 32,7% населения края живет за чертой бедности. Лишь 15 регионов России имеют еще более высокий процент бедных [1].

Алтайский край входит в состав Сибирского Федерального Округа и по сравнению с другими регионами существенно отстает по уровню жизни.

В частности уже больше трех лет Алтайский край занимает последнее место в рейтинге Сибирского федерального округа по уровню среднемесячной начисленной заработной платы (5462,2р. в 1 кв. 2006г.). Первые три места в Сибири по данному показателю принадлежат Красноярскому краю, Томской и Иркутской области; причем от лидера Алтайский край отстает ровно в 2 раза. В то же время за 1 кв.2006г. среднемесячная заработная плата в Алтайском крае составила лишь 58% от общероссийского уровня (5462,2р. против 9396,7р. по России) [5].

По уровню денежных доходов на душу населения Алтайский край занимает предпоследнее место в СФО (4833,6р. в марте этого года); что на 31% меньше аналогичного показателя по всему округу (7017,96р.). Самые высокие в округе душевые доходы имеются в Томской, Кемеровской области и Красноярском крае [5].

Для уменьшения отставания Алтайского края по уровню жизни от других регионов России и Сибирского Федерального Округа в частности, необходимо проведение активной государственной политики на федеральном и, прежде всего, региональном уровне. Следовательно, необходимо иметь точное представление о факторах, определяющих низкий уровень жизни населения Алтайского края. В связи с этим данная тема исследования приобретает особую значимость и актуальность.

Нами был проведен сравнительный анализ социально-экономического развития регионов Сибирского Федерального Округа. Сравнение проводилось на основе системы показателей уровня жизни, предложенной В.М.Жеребиным. Исследование основывалось на статистических данных Федеральной службы государственной статистики и Всероссийского Центра Уровня Жизни населения. Были выявлены факторы региональной дифференциации развития.

Исследование показало, что основными факторами, определяющими низкий уровень жизни населения Алтайского края, являются аграрная направленность экономики края; отсутствие значительных запасов полезных ископаемых; недостаточная поддержка малого и среднего бизнеса, особенно крестьянско-фермерских хозяйств; и как следствие, высокий уровень безработицы и низкая по сравнению с другими регионами заработная плата.

В то же время были определены факторы повышения уровня жизни населения Алтайского края. Одним из самых перспективных секторов экономики края с большим

потенциалом для быстрого развития является туризм. Это уникальный регион, где есть условия для развития почти всех видов туризма. Разумно организованная туристская инфраструктура – это колоссальные возможности для создания новых рабочих мест.

Кроме того, Алтайский край – один из крупнейших на востоке России производителей продовольствия. Например, здесь выращиваются высокоценные сорта твердой пшеницы.

Также здесь есть немало предприятий, выпускающих высококачественную и конкурентоспособную продукцию. Это подсолнечное масло, мука, крупы, макароны, лекарственные препараты и биологически активные добавки, питьевые и минеральные воды, косметические средства.

Для развития этих производств необходима более эффективная экономическая политика по поддержке развития малого и среднего предпринимательства и особенно крестьянско-фермерских хозяйств (в силу аграрной специфики края). Также необходимо поддерживать и развивать имеющийся промышленный потенциал региона, привлекая инвестиции, продвигая местную продукцию на российский и международный рынок.

В целом, исследование показало, что меры государственной политики в области уровня жизни населения должны быть направлены на устранение барьеров развития малого и среднего бизнеса в аграрном, туристском секторе и в сфере услуг; на увеличение инвестиционной привлекательности региона. Эти меры позволят создать новые рабочие места, сократить безработицу, увеличить денежные доходы населения, что позволит существенно повысить уровень жизни в Алтайском крае.

#### **Литература**

1. Головачев В.А. Территория обеднения // Труд. – 2005. - №191
2. Бобков В.Н. Уменьшение бедности: к разработке Национальной программы // Человек и труд. – 2006. - №5.
3. Жеребин В.М., Романов А.Н. Уровень жизни населения. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2002. – 592с.
4. <http://vcug.ru> (Всероссийский центр уровня жизни)
5. [www.gks.ru](http://www.gks.ru) (Федеральная служба государственной статистики России)